

吃得好、睡得稳，此处堪称“白鹭天堂”

得白鹭如此“偏爱”，村民却叫苦连连

村民千方百计驱赶却均无功而返，想请广大读者支支招

■本报记者 谈必行 吴燕翎 文
朱臻 摄

仲夏傍晚，新北区孟河镇银河村村民马国华站在家门口，抬头望天。一大群白鹭从晚霞中翩跹归来，陆续落在10米外的一片树林里。

“‘大部队’有几千只，还没来。今天天气特别好，它们玩得开心，大概要晚归了。”马国华又等了一会，对记者说道：“白鹭实在太爱我们银河村了！”

派出无人机飞到空中一看，栖息在枝头的白鹭像小白花四处绽放，生态图景美不胜收。白鹭，被称为“大气和水质状况的监测鸟”。近几年，白鹭在银河村繁衍生息、四季不离。这份执着的“偏爱”，让村民们引以为豪，却也带来“美丽的烦恼”。

前有“食堂”后有“住房”，这份“偏爱”已有8年

在白鹭眼中，银河村应该是“天堂”。

银河村委副主任潘鸣敏介绍，这里东临长江小夹江、南临剩银河，3条主河道直通长江，密布着大大小小几十条沟塘，是孟河镇水系最为发达的村庄之一。靠水吃水，村里的特色水产养殖做得风生水起。生态养殖的螃蟹、青虾、鱼，是热销的当地特产，也成为白鹭的“心头好”。

随着小微水体的整治、村庄环境的提升，当地生态环境越来越好。马国华所在的银河村北片五组，十几户居民守着一片高大茂密的树林，无疑是鸟类的福地。

2016年，村里第一次出现成群的白鹭时，大家都开心极了。“我



到处跟人炫耀，说我们村里有‘仙鹤’，鸟语花香，漂亮得不得了。”马国华说。

前有“食堂”，后有“住房”，白鹭从只是夏秋来作客的“嘉宾”，变成四季常住的“新农村”，数量也从一两百只发展到如今的成千上万只。

声音、气味有点“上头”，处长了就开始生厌

村民与白鹭双向奔赴的“蜜月期”延续了好几年，如今，“远来嘉宾”的缺点渐渐藏不住了。

鸟儿数量多了，从天而降的粪便也多了，而且其腐蚀性很强。树木低处的枝叶上、门口的水泥地上，白花的粪迹斑斑点点。到了梅雨季节，特别像现在的高温天气，气味着实有点“上头”。不是当地人，不知道优雅美丽的白鹭竟有着一副“摇滚烟嗓”，而且天不亮就爱仰脖高歌。

村民这下子有点傻眼。毕竟是大自然的精灵，要说伤害它，有点下不去手。他们试过用声音驱赶白鹭，“我们放过好多次鞭炮，很



快就被它们识破了。白鹭过5分钟就会回来，太聪明了”。

白鹭还是捕食好手，对村民养殖的水产品从不嘴软。特别是在螃蟹脱壳期，养殖户承受着损失，很是心疼。

和谐共处新课题，请大家一起开“良方”

“白鹭这‘泼天的偏爱’，我们很乐意接受。但人与自然怎样和谐共处，是需要大家一起研究的新课题。”潘鸣敏说，了解到居民反映的情况后，村委也是反复讨论。养殖户在网上查找办法，采用了扎稻草人、插红旗等驱赶白鹭的方法，但效果都不持久。

归根结底，已经进入现代生产生活的人类，还是要与野生动物保持一定的距离，否则就会相互干扰。可是，让十几户村民因此搬家，怎么着也觉得不太现实。那么，能不能让白鹭换个地方住？

“这片林子的形成，至少有七八十年了。有些是村民种的，有些是天生地长的。如果对这片树林进行修剪或者移除，鸟群就不会再来了。但这涉及对树林的定性，如果被认定为林地，那就不能随便动。”潘鸣敏说。

村委和村民想请见多识广的读者朋友一起出主意，有没有一个两全齐美的“良方”？

这个暑假，近200名青少年在常图开展志愿服务



修补图书

■记者 周洁 王锐 图文报道

暑期一到，每天早上开馆前，入口处总有长长的队伍在等待。今年7月至今，常州图书馆少儿图书日均借还近8000册次，比平时增加近2500册次。为缓解图书流通压力，常州图书馆以丰富多彩的活动吸引众多青少年报名参与实践，同时提供青少年志愿锻炼的平台。这个暑假，近200名青少年在常图开展志愿服务。

19日，在常州图书馆负一层多功能活动室，20名小学生参加了“小小图书修复员”志愿活动。现场，一则生动有趣的视频让孩子们了解图书修补的意义和方法。在馆员的带领下，他们分成三组协作完成100余本图书的修复。“用胶水、剪刀和胶布加上一些小技巧，就可以完成基本修复。”馆员介绍，类似图书修复的活动已经开展了2年，馆藏图书在得到修复的同时，也让小志愿者以切身感受影响小伙伴，养成平时爱惜图书的好习惯。

图书馆3楼低幼借阅区、4楼少儿借阅区，是年纪稍大的青少年志愿者的活动阵地。21日上午，14岁的叶子涵已经连续第三天参加图书馆志愿活动。炎

炎夏日，这个男孩每天骑自行车30分钟，在9时前到馆。到馆后他便开始整理上架书籍、协助引导读者、回答读者咨询等志愿服务实践任务。即将升初三叶子涵告诉记者，他是自己报名参加此次志愿活动的，这样的志愿服务实践活动非常有意义。这个暑期像叶子涵这样的初中生志愿者，常图共招募9期，每期20余名。

“新馆落成开放后，常图在老图书馆志愿者活动基础上开启‘雏鹰计划’。主要是在寒暑假，通过常图公众号招募青少年志愿者。”常图少儿部副主任经京说，志愿者报名成功后，需接受包括中图法排架规则、图书馆借阅规则、自主借还机的使用和操作等内容的培训，正式上岗后协助馆员做好图书分类、上架、咨询以及引导工作。经京说：“这些小志愿者真的很给力，在他们的协助下，我们每天上架7000余册图书。有不少孩子连续多年假期来志愿服务，他们在锻炼中愈加大方自信，做事有条理，成为常图爱书少年最好的展示者和宣讲者。”

据统计，“雏鹰计划”至今招募超过4000名未成年人志愿者参与图书流通与管理工作，累计服务时间达1.5万小时。



小编聊天

昨天，上了40℃

的一天。

22日是大暑的第一天。从古至今人们对大暑的印象便是骄阳似火，酷热难耐。东汉的王粲在《大暑赋》中描绘，此时坐在凉席上，感觉像是在火上炙烤，就连风也是灼热滚烫的。

夏季降温，最大的法宝就是台风。目前海上有点热闹，今年

第4号台风“派比安”22日凌晨在海南万宁沿海登陆，不过离我们太远了，清凉送不到这里，所以短期内晴热高温的天气格局无法改变。但3号台风“格美”即将来了，预计25日至27日，受台风外围影响，我市风力将有所增大，并有降雨天气出现，最高气温会降至34℃。

■庄奕

从7月20日起，市气象台已连续3天发布了高温橙色预警。本周一我市依旧以晴热开场，当天常州、金坛、溧阳的最高气温分别达到了40℃、38.3℃、39.7℃，为今年入夏以来最热

遗失声明 公告信息登报

常州日报、常州晚报

公告服务

承接各类证件遗失、公章、营业执照遗失公告、家有喜报等登报服务



扫码即可线上办理

需要指定日期刊登的，须在刊出日期前两日起提前办理和预约。
登报服务热线：86603740
地址：常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼常州日报社便民服务中心